

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár
1946 június 9

Szerkesztőbizottság: BENEDEK MARCELL, KACSÓ SÁNDOR, KÓS KÁROLY
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

Vasárnap
III. évfolyam, 127. szám

Törvényességet és a törvény szigorú alkalmazását!

Teohari Georgescu belügyminiszter mondta három nappal ezelőtt a demokratikus szervezetek kolozsvári vezetőivel tartott megbeszélésen, hogy „a hatóságoknak kötelessége a törvények alkalmazása”. „A kormány demokratikus intézkedéseit támadják? — kérdezte — Van rá törvény. A Szovjetuniót támadják? — Van rá törvény. A nemzetiségeket terrorizálják? — Van rá törvény. Ezeket a törvényeket szigorúan alkalmazni kell!”

Soha jobbkor nem hangzhatott volna el ez a kemény és határozott kijelentés, minthogy éppen manapság. A nemzetközileg fűtött, sőt túlfűtött légkörben a kezdeti és szörvényszerű sovinszta kijelentések után a reakció, vesztét érezvén, általános támadásba lendült a demokrácia és az itt élő magyar nemzetiség ellen.

Mi magyarok, éppen nemzetiségi voltunknál fogva eléggé korán megéreztilük a közelgő veszélyt. S nem csupán azért, mert itt-ott néha egy-egy magyar embernek behasították a fejét, vagy betörték az ajkait. Ez baj, de különösen eleinte, ismerve az emberi gyengeségeket s az egymás ellen elkövetett közsönös bűnöket, magyarázhatónak találjuk. A sovinszta az elmúlt évek fasiszta izgatása következtében erős volt még mindkét oldalon. Am telt az idő s a helyzet ebben a tekintetben a helyére, hogy javult volna, egyre rosszabbodott. Nemcsak a nép, hatóságaink is lassan, sokhelyütt még egyáltalán nem léptek a demokratikus kibontakozás útjára. A tisztogatás a kezdeti nehézségek miatt lassan haladt előre s nem hozta meg a kívánt eredményt. A régi reakciós neveltségű tisztviselők, hivatalnokok és állami alkalmazottak egyrésze ugyan bekapcsolódott az ország demokratikus építési munkájába, a másik része azonban még fokozottabb módon kezdett aknamunkába.

Ezek az urak a kormány kétségkívül demokratikus intézkedéseit eleinte szobotálták, különösen ha a nemzetiségi kérdés megoldására vonatkoztak, később egyenesen támadták. Így a kezdeti szörvénys magyarellenes kijelentések egyre gyakoribbakká váltak. Szinte törvényszerűen kellett odafigyelnünk, hogy míg egyfelől jogos sérelmeink és panaszaink orvoslása huzódott, halasztódott és sajnos, igen sokszor hajasztódik meg ma is, másfelől nemzetiségi vidékeken valóságos fellángolhatott a gyűlölet. A reakció ügynökeinek uszítása és a velük rokonszenvező hatóságok közegének engedékenységére következtében napirendiek lettek a magyarverések, itt-ott gyilkosságok és rombolások.

Segítségért kijártunk feszültté vált helyzetünkben. Segítségért elsősorban az adatastabb közigazgatási és rendészeti, valamint igazságügyi hatóságainkhoz. Sajnos, meg kell állapítanunk, különösen ez utóbbiakkal kapcsolatban, hogy sokszor teljesen hiába. Pedig nem kértük kivételességet, sőt, szigorúan ragaszkodtunk az egyenlő elbánás elvéhez. Kifejezésre juttattuk ezt akkor is, amikor nem egyszer saját közvéleményünk előtt is vállaltuk a népszertünetiséget, lepleztük fasisztáinkat és háborús bűnöseinket s a legszigorubb megbüntetésüket követeltük. Igen, támogatjuk és támogatjuk a Néptörvényszék munkáját, mert tudjuk, hogy az elkövetett népelellenes bűnökért felelni kell. bárki követte is el a bűnt, ha azt akarjuk, hogy végre belte és megértés legyen a népek között. S ez volt az álláspontunk akkor is, amikor a rendőrség egy átkos magyar ifjúsági fasiszta csoportot leplezett le s állított felkézre a kolozsvári hadbírósg elé. Meglepetéssel vetjük azonban tudomásul, hogy az ugyanakkor leplezett vasgárdista szervezkedéssel szemben nem tartotta szükségesnek ugyanaz a bíróság komolyan eljárni.

Határozottságot és szilárságot kívánunk és várunk az itt élő népszertünetiség elleni vétközlettel szemben. Hiszen a sovinsztaist ki kell irnunk mindkét oldalról.

A kolozsvári hadbírósg még a mai napig sem tárgyalta le s nem ítélte el azokat a Manu-gárdistákat, akik 1944 őszén Egeresen és más kolozsmezei községekben árthatlan munkásokat és földműveseket végeztek ki. Míg a Székelyföldön garázdálkodó társakat a brassói hadbírósg régen és keményen elítélte, addig Kolozs megyében még ma is szabadon járhat olyan

A román kormány válaszolt a nyugati hatalmak jegyzékére

BUKAREST. — (Rádió) Az ország közvéleményével most ismertették annak a két jegyzéknek a tartalmát, amelyet Tatarescu miniszterelnök helyettes és külügyminiszter az angol, illetve az amerikai kormánytól kapott. A bukaresti angol és amerikai diplomáciai megbízottak május 27-én keresték fel Tatarescu külügyminisztert és adták át kormányaiknak a román kormányhoz intézett jegyzéket.

A két jegyzék szerint a román kormány nem teljesítette volna pontosan a moszkvai határozatoknak megfelelően kötelezettségeit. Nem írta ki közeli időpontra a választásokat és ellátta különböző visszaélések elkövetését, nem tartja tiszteletben az előirt szabadságjogokat, hivatalos és nemhivatalos előzetes sajtócenzurát gyakoroltat és az ellenzéki pártok államminisztereitől megvonja a jogot, hogy a minisztertanácsokon felszólaljanak és résztvegyenek a kormányzati teendőben.

Tatarescu külügyminiszter június elsején küldötte el választást az angol és amerikai jegyzékekre. A külügyminiszter a válaszjegyzékben pontról-pontra foglalkozik a két jegyzékben emelt kifogásokkal. A válaszjegyzék hangoztatja, hogy a moszkvai határozatok értelmében vállalt kötelezettségeket a román kormány mindenben betartja. Az általános választásokat a lehető legrövidebb időn belül megtartják, az új választási törvényt már el is készült. Romániában az ellenzéknek mindenkor módjában áll véleményt nyilvánítani, de a jegyzék megállapítja, hogy az ellenzék gyakran visszaél a neki nyújtott szabadsággal, valóságos gyűlölethullámmot indítva el a kormány ellen.

A két ellenzéki pártot: a Nemzeti Parasztpártot és a Nemzeti Liberális Pártot egy-egy miniszter képviseli a kormányban. Az ellenzéki miniszterek rendszeresen résztvesznek a minisztertanácsokon, azokon véleményt nyilvánítanak és bírálatot mondanak. Pártjuk szabadon tarthatnak gyűléseket és állami beavatkozásokra csak akkor kerül sor, ha ezek a gyűlések a fegyverszüneti feltételekbe ütköző módon az ország rendjének megzavarására, a gyűlölet szítására vagy erőszakos cselekmények végrehajtására irányulnak.

Végül biztosítja a román kormány a két nyugati hatalom kormányát, hogy minden erőfeszítése a moszkvai határozatok betartására irányul, ami megfelel politikai irányvonalának is. Törekvése a rend, nyugalom és fegyelem megőrzése. Ez egyezik a fegyverszüneti szerződés betartásával és az ország konszolidálásának céljával is.

Megindultak a kormányalakítási tárgyalások Franciaországban

PÁRIS. — A francia nemzetgyűlés — mint már jelentettük — kedden ül össze, hogy megválassza az új miniszterelnököt. A pártok között megindultak a tárgyalások a miniszteri tárcák szétosztásáról és a miniszterek kijelöléséről. A népi köztársasági mozgalom megbízásából Francois Gay szerdán megkezdte tárgyalásait a Kommunista Párt vezetőivel: Thorez-vel és Duclos-vel. Csütörtökön Leon Blum szocialista vezetőt kereste fel.

A moszkvai rádió a franciaországi választások eredményeivel kapcsolatban megállapította, hogy ennek kiértékelése minden szempontból különböző lehet, de mindenkinek meg kell egyeznie abban, hogy a francia reakció a legteljesebb vereséget szenvedte a választáson. A köztársasági szabadság párt, mely mögött az a bizonyos kétszáz nagy család áll, szinte teljesen megszűnt. A kommentátor megállapította, hogy a francia dolgozók nagy politikai érettségre jutottak tanúságot a szavazáson.

A szocialista pártnak a vártnál kisebb sikerével kapcsolatban megjegyezte a moszkvai rádió hirmagyarozója, hogy ez a sikertelenség azért következett be, mert a szocialista párt nem akart a kommunisztákkal együttműködni. Most aztán a saját börtén tapasztalhatja kommunistaellenességének káros hatását.

Warren Austin szenátor az USA új képviselője a Biztonsági Tanácsban

NEWYORK. — A lemondott Steginius helyébe Truman elnök Warren Austin szenátort nevezte ki az Egyesült Államok képviselőjévé az Egyesült Nemzetek Biztonsági Tanácsába. A szenátor 15 éve tagja az amerikai szenátusnak, melybe a belmonti választásokat képviseli. Jelenleg 68 éves és a polgári foglalkozása ügyvéd. Austin ki-

nevezése csak 1947 január 1-től érvényes. Ennek alkotmányjogi okai vannak. Az Egyesült Államok alkotmányának értelmében ugyanis sem a képviselőház, sem a szenátus nem választhatnak semmiféle állandó megőrzéséig addig, amíg a képviselő, illetve szenátori mandátumuk le nem jár. Ez Austin esetében csak utókor következni kezd, amikor nagyköveti rangra fogják emelni.

Nápolyban felkelést kíséreltek meg a köztársaságellenes elemek

RÓMA. — (Rádó). Olaszországban ma, szombaton kijárták ki ünnepélyes keretek között a köztársaságot. Umberto exkirály egyórási megbeszélést folytatott De Gasperi miniszterelnökkel a hatalomátadás módokról. Erre valószínűleg szerdán kerül sor, amikor a király nyilatkozatban közli, hogy lemond a trónjáról és a belső viszályok megszüntetését ajánlja népének.

Nápolyból monarchista tüntetések híre érkezik. A Garibaldi-laktanyát és a fegyverraktárt megrohmozták. A Campo di Marten fegyveres és kézijgránátos összetűzés volt többszáz királypárti és köztársasági között. Ezzel egyidőben több mint száz monarchista terrorista megtámadta a kommunista párt székházát. Az összetűzéseknek egy súlyos és néhány könnyebb sebesültje van. A monarchisták megmezd-

lását sikerült megfékezni. Rómában 18 tagú fasiszta csoportot tartóztattak le.

A bukaresti és budapesti angol követek leváltását követeli a munkáspárt

LONDON. — Az angol munkáspárt parlamenti csoportjának külügyi bizottsága jelentést adott át Bevin külügyminiszternek, melyben rámutatnak, hogy a brit diplomaták egyrésze szűk társadalmi osztályból került ki és ennél fogva nem képes megérteni a világszerte folyamatban lévő fejlődést.

Ez a megállapítás — a jelentés szerint — különösen érvényes Keleteurópára és a Közelkeletre. A bizottság felsorolja a kifogásokat, illetve a leváltandó diplomatákat. Ezek a következők: a varsói nagykövet, a bukaresti követ, valamint a magyarországi, bulgáriai és ausztriai diplomáciai képviselők.

Laski tanár Szovjetországba utazik

LONDON. — (Rádó) A jövő hónapban angol munkáspárti küldöttség utazik a Szovjetunióba a két ország közötti kapcsolatok kimélyítése céljából. A küldöttséget Harold Laski, a párt végrehajtóbizottságának elnöke és Morgan Philips, a párt főtitkára vezeti.

Fellángoltak a harcok Kurdisztánban

TEBRISZ. — Az Asszerbejdzsánnal szomszédos perzsi Kurdisztán tartományban fellángoltak a harcok a lakosság demokratikus többsége és a perzsa központi kormány csapatai között. Az első hadmozdulatok eredményeképpen a kurdisztánlaknak sikerült teljesen bekeríteniük és elvágniuk Teherántól az Asszerbejdzsánnal összekötő és az ottani lakossággal ellenségesen viselkedő központi kormánycsapatokat.

Asszerbejdzsán határán acurég vezajloti határrendezések ügyében kiküldött vizsgálóbizottság ennek ellenére megkezdte munkásságát. Haszmán tábornok, a központi kormány részéről kiküldött bizottsági vezető fejezte az értekezést a perzsi kormányzat vezetőivel.

Manu-gárdista, aki még most is áldozata ruháját viseli.

De a kolozsvári ügyészség sem volt sérényebb a magyarellenes terroristák letartóztatásában és elfűtésében. Számítalan esetben megtörtént, hogy az illetékes esendőreket letartóztatták a sovinszta verekedőket, az alkalmzókat s jegyzékonyvekkal együtt beszűllították az ügyészségre. Eredmény: két-három nap múlva ismét otthon voltak a tovább folytathatták támadásukat. Így történt a kolozsi Corpodan-fűvők, a kondiáonai Russ losjlek és boncáidai társai esetében is. Az ügyészség szabadon bocsátotta őket, mert annál Pop Maxim főügyész ur egyik reklamálónak kijelentette, ezek a verekedések nem tartoznak a nemzetiségi törvény alá, hiszen tulajdonképpen csak a

hécsi döntés után a románok ellen elkövetett hasonló cselekmények megtörténtek. De ettől eltekintve is — jelentette ki a főügyész ur — mivel a verések 15 napon belül gyógyulók, nem is tartoznak ezek a verekedések az ügyészségre, hanem a járőrőrségre.

Nem akarunk vitatkozni. Azt azonban tudjuk, hogy ez az eljárás helytelen, hogy megfékezze volna a reakciós támadásokat és sovinszta kijelentéseket, csak fokozta. Akik büntetlenül meguszták az első terrorcselekményeket, úgy vélték és vették, hogy nyugodtan ülhetnek és rombolhatnak tovább, mert ha nem büntetik, akkor szabad, sőt talán kötelesség is.

Teohari Georgescu belügyminiszter azt mondta: „A hatóságok feladata a törvé-

nyek alkalmazása”. Mi is ezt várjuk minden esetben, akkor is, ha magyar sovinsztáktól s anarchista rombolóktól van szó. Semilyen formában nem vagyunk híveik a sovinszta kijelentéseknek, akár utcai verekedésben, akár túlzott rombolásban nyilvánuljanak meg. Igen, a törvényt kell alkalmazni s ha a törvényt nem alkalmazzák, vagy nem alkalmazhatják, akkor van ahol hely van. Vagy a hatóságban, vagy a törvényben. Mindkettőn sürgősen változtatni kell.

Népeink megvédése, demokráciánk megőrzése s a két nép kibékítése érdekében tehát törvényességet és a törvény szigorú alkalmazását kívánjuk. Így, mint az Teohari Georgescu belügyminiszter is megköveteli.

MNSz mindig a kisiparosság mellett áll

Szilágy megye kézműiparossága nagyszabású értekezleten tartja fel sérelmeit

ILAH. — A nagyszabású kolozsvári ipari értekezlet után a szilágy megyei iparosok tartottak június 2-án Zilahon, városi mozi nagytermében színvonalas nagy érdeklődéssel kísért nagygyűlést, melynek orvoslása és jogos követeléseik megbeszélése érdekében.

A nagygyűlést Caraba László román elnök, Józsa Vince pedig magyar nyelven nyitotta meg, üdvözölve a vidék, a román, a politikai pártok és a városi közigazgatás kiküldöttét. Dr. Gyimesi Iván, Zilah polgármestere a város elnöke, Dán István a Kommunista Párt, Nagy István a Szociáldemokrata Párt nevében a város harc és közös érdek szellemében üdvözölték a vendégeket.

A Magyar Népi Szövetség részéről a megyei Ferenc vármegyei alelnök hangzott el, hogy a MNSz-t a kisiparosság mindig érezze maga mellett a közös harcban.

Opris János alispán örömmel állapította meg, hogy a kisiparosok — nemzetiségkülönbség nélkül — testvéri szeretettel állnak össze, hogy sérelmeiket demokratikus szellemben megvitassák és megkeressék az orvoslás módjait.

Katona Kálmán, a kézműiparosok zilahi elnöke jelentésében ismertette a szervezeten belül a szakszervezet zilahi tevékenységét. Kusnyák József a lakbérnövények a kisiparosokra vonatkozó rendelkezései módosítását és a nyílt műveléssel rendelkező kisiparosok megadóztatásának enyhítését kérte. Julián Mihály az érminályfalvai járás üdvözletét tolmácsolta. Szabó Gyula, a szilágy megyei járás képviselője sérelemként említette fel, hogy a szilágy megyei ipariskola 50—60 százalékkal olcsóbban vállalja a munkákat, mint az a szilágy megyei kézműiparosok tevékenységét. Ez az ipariskola adómentességet élvez és előnytelen versenye a szilágy megyei kisipar csődjét idézi elő. Sürgős orvoslást kér ebben a kérdésben.

A zilahai járás részéről Róka István és Sarkas Barna ismertették a kisipari munkások általános kéréseit. Szilágyi László, a tasnádi járás kiküldöttje, a bórriparosok nehéz helyzetét fejtegette, majd Schwartz Lajos, a nagyváradi kézműipari szakszervezet elnöke, nagy hozzáértéssel és szakmai világossággal jellemezte a helyzetet. Fejtegette a szervezkedés fontosságát, a kötött gazdálkodás társadalmi előnyeit és az anyagellátás kérdéseit a szakszervezeteken belül. Szükségesnek tartja, hogy a dolgozó foglalkozzék a politikai kérdésekkel, az iparosság szervesen kapcsolódjék be a politikai életbe, mert csak így lehet a jogot tud a maga részére biztosítani amennyit harcával kivív. Hangsúlyozta a progresszív megadóztatás és a bonyolult könyvelési rendszer leegyszerűsítésének szükségességét a kisiparosok részére. Beszédét többször félbeszakította a meggyűlölő tetszés és taps.

Klein Ödön, a bukaresti munkás szakszervezet végrehajtóbizottságának képviselője a munkásság és a munkaadók közös érdekének irányvonalát ecsetelte, utalva arra, hogy sérelmeik azonosak és orvoslást csak közös, együttes fellépéssel remélhetnek.

Sípos Imre nagyváradi kiküldött a tisztogatási eljárásnak a kisiparosok körében való lefolytatását szorgalmazta.

Barabás Endre volt szaktanácsi titkár arra hívta fel a kisiparosok figyelmét, hogy legyenek egyes munkaadók a baksis rendszer aláírásmintái azáltal, hogy maguk hozzájárulnak a baksis kifizetéséhez. Gerincec, helytálló kisiparosokra van szükség, nem pedig a nyílt harcot kerülő megalkuvókra.

Bajajti Lajos, a zilahai ruházati szakszervezet elnöke a volt Kereskedő Társulat tagjainak visszaszerzését követelte.

A nagygyűlés határozatainak megszövegezésével a zilahai központi szaktanácsot bízták meg, majd üdvözítő táviratot küldtek Groza Péter miniszterelnöknek és Luca Radacanu munkálügyi miniszternek, kérve előterjesztendő kéréseik jóindulatú elbírálását és teljesítését.

Államsegélyt biztosít az összes egyházaknak az új vallástörvény-tervezet

Súlyos belső harcok a Liberális Pártban Az Országos Szakszervezeti Tanács kiáltványa

BUKAREST. — A kultuszminisztériumban kidolgozták a vallások kérdésének általános rendezéséről szóló törvénytervezetet. Az új törvényt az alábbi elvek vezérik:

a) Az egyes vallásoknak adott kiváltságok és kedvezmények eltörlése; b) A vallásváltóztatás megkönnyítése; c) Szabad vallásgyakorlat; d) A vallásfeltekezetek közötti egyetértés.

A 61 szakaszos törvénytervezet teljes vallásszabadságot biztosít mindenkinek, elismeri az összes román, magyar, zsidó és mohamedán egyházakat és elismerést biztosít azoknak az egyéb egyházaknak is, amelyek az államkerécsőt nem veszélyeztetik. Foglalkozik a papok és a papneveldék helyzetével, megállapítja az állam felügyeleti jogát az egyházak működése felett és az összes egyházaknak lélekszámuk szerint állami segélyt biztosít. A vegyesházasságok tekintetében jelentős újítást kíván bevezetni a törvény, amennyiben vegyesházasságok esetén a gyermekek vallásának meghatározását az apára kívánja bízni, akinek a gyerek anyakönyvi beírásakor jogot biztosít a gyermek vallásának meghatározására, tekintet nélkül minden ezt megelőző megállapodásra.

Angheliescu Bratianu ellen

Megirtuk, hogy a Bratianu-féle Liberális Párt soraiban újabb bomlás jelei mutatkoznak. Ugyanis Angheliescu Constantin, aki a Bratianu-féle Liberális Párt egyik „vezető személyisége”, Gheorghe Bratianunak a pártból való azonnali eltávolítását kérte. Angheliescu követeléséhez több más hozzá hasonló „vezető személyiség” csatlakozott. A Bratianu-család és egyben a családi párt feje, Dinu Bratianu nemcsak hogy szembeszállt Angheliescuvék követelésével, hanem unokaöccsének, aki az Antonescu-rendszer egyik oszlopa volt, megtiltotta, hogy önként távozzék a párt soraiból.

A párt kebelében a vita odáig fajult, hogy most már Angheliescuvék az ifjú Bratianu eltávolítása mellett azt követelik, hogy Dinu Bratianu vonuljon vissza a párt éléről.

Jellemző, hogy Angheliescunak ezért van különösebb tekintélye a pártban, mert a Banca Romaneascának egyik főrészvényese és igen sokan csak azért juthattak

előnyös kölcsönökhöz, mert ő támogatta a kérvényezőket. Afelől, hogy Angheliescuvakat zárják-e ki a pártból, vagy a Bratianu huzódna vissza, a napokban dönt a párt végrehajtóbizottsága.

A szervezett munkásság a Demokrata Pártok Blokkja mellett van

Az Országos Szakszervezeti Tanács kiáltványt adott ki, amelyben rámutatott arra, hogy a maga részéről is a legteljesebb mértékben támogatja a Demokrata Pártok Blokkjának választási harcát.

— Az Országos Szakszervezeti Tanács végrehajtóbizottsága elhatározta — mondja a főközlet —, hogy minden erejével támogatja a Demokrata Pártok Blokkját s hogy az egész szervezett munkásságot mozgósítani fogja a demokrata erők választási győzelmének érdekében, a választási program megvalósításáért.

Átadták a hadbírósnak a kolozsvári terrorcselekmények letartóztatottjait

KOLOZSVAR. — A kolozsvári rendőrség a május 28-iki kolozsvári eseményeket kivizsgálta, amint azt annakidején megirtuk és az egész ügyet, a letartóztatottakkal együtt, áttette a kolozsvári hadbírósnak, amely itélkezni fog az ügyben.

Ma érkezik Kolozsvárra Patrăscanu igazságügyminiszter

NAGYVÁRAD. — Hírt adtunk arról, hogy Patrăscanu Lucretiu igazságügyminiszter északerdélyi körútra indult. Körútjának első állomása Nagyvárad volt, ahol egész napon át tanácskozott a helyi hatóságok, politikai pártok és szervezetek vezetőivel. A megbeszéléseken Ambrus Péter a Magyar Népi Szövetség képviselőjében a 645-ös s az állampolgársági törvénnyel kapcsolatos problémákat vetel-

te fel.

Az igazságügyminiszter, miután meghallgatta a többi pártok előadóit is, kijelentette, hogy a különböző, a nemzetiségekre sérelmes törvényszakaszok megváltoztatására rövidesen sor kerül.

A miniszter folytatta útját Szatmárnémeti felé. Kolozsvárra szombaton érkezik meg Lucretiu Patrăscanu, ahol valószínűleg politikai beszámolót fog tartani.

Román és magyar földművesek, munkások kísérték utolsó útjára a fasiszta terroristámadás szászfenesi áldozatát

SZÁSZFENES. — Csütörtökön délután helyezték örök nyugalomra a fasiszta terroristáadások második áldozatát, Nagy György szászfenesi legényt. A tragikus sorsú fiatal családfeenntartó sírjához a falu nagyszámú lakosságán kívül elzárándokoltak a demokrata román földművelés képviselői, valamint a városi munkásság kiküldöttjei. A MNSz központja részéről Mezei Lajos koszorút helyezett el Nagy György sírjára.

Hét magyar közjegyzőt neveztek ki Erdély területén

BUKAREST. — A Magyar Népi Szövetség közbenjárására Patrăscanu igazságügyminiszter hét magyar közjegyzőt nevezett ki. A közjegyzői kinevezésekről szóló rendelet a hivatalos lap május 29-i számában jelent meg. Eszerint Ráduly Mózes dr. ügyvédet Aradra, Parecz György aradi ügyvédet Szatmárnémetibe, Takács Lajos dr.-t, a MNSz jegyzői osztályának vezetőjét Kolozsvárra, Györgybló Dezső tasnádi ügyvédet Nagyváradra, Csiky László dr.-t Marosvásárhelyre, Hadnagy Károly dr.-t Székelyudvarhelyre és Egry János dr.-t Nagyváradra nevezte ki az igazságügyminiszter közjegyzőnek.

Concordia Club

Unió-utca 6 szám

Forró
tányérok.

Ma, szombaton este nyitja meg gyönyörű nyári kerthelyiségét,

more ezután hívja meg lagunit és azok vendégeit.

Tánc, zene, hangulatvilágítás. — Valódi forró babkáré.

Bratianu hivatalos lapja,

a „Liberajul” „Kik neveik az erdélyi ifjuságot” címen vezércikkben foglalkozik a magyar állampolgárságu tanszemélyzet szerződésének kérdésével.

„Tudomásunkra jutott — írja —, hogy a magyar nyelvű közoktatásban 350 román állampolgársággal nem rendelkező tanár és tanító 5 évi szerződéséről szóló törvényjavaslatot terjeszt a közoktatásügyi minisztérium a király elé”.

„Egy nép, amely azt állítja, hogy 3 millió lelket számlál, nem tud 350 tanárt és tanítót elfoglalni? Alig hisszük”.

Majd így fejezi be: „A Nemzeti Liberális Párt képviselője a legerélyesebben tiltakozott a kormánytól ez ellen s elvárható, hogy ugyanígy tiltakozzanak mindazok, akik hisznek a román állam egysége megőrzésének szükségességében”.

Megvalljuk, cseppet sem esodálkozunk a „Liberajul” éles kirohanásán. Köztudomású ugyanis, hogy ebben az önmagát mindenképpen demokratikusnak mázó párt kormányai voltak azok, amelyek annakidején a magyar iskolákat bezárták, a magyar tanár- és tanítóképzést megakadályozták, a magyar felső oktatást teljesen megfojtották. Ha ezt tekintetbe vették volna „Liberajul”-ék, akkor bizonyára nem esodálkoznának azon sem, hogy a közel 2 milliónyi — mert mi sohasem állítottuk azt, hogy 3 milliót vojnánk Romániában — magyarság valójában nem rendelkezik a magyar közoktatás ellátásához szükséges tanerőkkel. S ez egyuttal magyarázat is a liberális párt hivatalos szócsövének magyarelleses s egyben demokratiaellenes kirohanására is.

Egyet azonban napnál világosabban bizonyít az említett vezércikk. Azt, hogy a nemzeti liberális pártból azáltal, hogy egy képviselője bekerült a Groza-kormányba, éppúgy nem lett demokrata párt, mint a köböl kenyér, hogy arra a bizonyos szalonnára ne hivatkozzunk.

NYILTTER

E rovatban közölték nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Balogh Károlyt született Bartha Borbála Szent László-ut 31 alatt lakó elvált feleségemért semmi felelősséget nem vállalok és nevemet nem viselhet.

Balogh Károly
Dermaja-alkalmazott,
Szent László-ut 31.

6 hengeres luxusautó Fiat 1500 Tip. 1939

5 darab vadonatúj belső-külső gumival, kifogástalan állapotban sürgősen eladó, esetleg házzal elcserélem.

Cím a kiadóban.

Nincs már Kolozsváron senki, aki a BÉKE-kertel nem ismeri!

BÉKE-KERT

Március 6-utca (v. Szent-egyház-utca) 34 szám.

(Zsidó menza)

Valóban békebeli hangulatot nyújt a belváros legszebb kerthelyisége! — Esős idő esetén az emeleti kellemes étterem-helyiségek várják a vendégeket. Változatos ebédek és vacsorák, italkülönlegességek, figyelmes kiszolgálás. Mindezt a BÉKE-kert es étterem százszázalékosan nyújtja!

MARRY

országos hírű hangulatzenekara muzsikál. Esténként

ANDRÉE DUCY
dizőz énekel.

Nincs már Kolozsváron senki, aki a BÉKE-kertel nem ismeri!

Veszek

butor, szőnyeg,
porcellán, irógép
és egyéb tárgyakat.

„UNICOM”

Kossuth Lajos-utca 20 szám.

